

拿什么点亮夜间经济

夜幕降临,都市白领张筱琪放下了一天的疲惫,换上精致的妆容,赶赴一场场朋友约会;撸串、话剧、桌游……对她来说,夜晚才是享受生活的开始;游客王思佳是城市的匆匆过客,她想在夜色中看到城市的另一面:吃小吃、打卡网红夜景,她感觉,相较于白昼,夜色掩映下的城市更有烟火气。

眼下,原本单调寂寥的夜晚正在变得丰富浓烈,需求催生下的夜间经济变成了无法忽视的时髦词汇。在日前举行的2019中国夜间经济论坛上,中国旅游研究院发布了《2019中国夜间经济发展报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示我国夜间经济的市场规模正持续扩大,门票经济持续弱化,夜间餐饮仍占主导,文化休闲则为需求蓝海。

巨大消费潜力在释放

“夜间经济源自20世纪70年代英国为改善城市中心区的空巢现象而提出的一个经济学名词,主要包括夜景观光、街区夜游、景区夜游、夜市/夜宵、夜间演艺、夜间节事、夜间文化场所休闲活动内容。”中国旅游研究院夜间旅游课题组负责人赵一静说,当前我国城市夜间经济进入初始发展阶段。

大数据对重点城市游客消费轨迹的数据监测显示,从重庆洪崖洞、成都宽窄巷子等夜间网红打卡地,到广州小蛮腰、北京奥运塔、上海黄浦江岸的

灯光秀,从稳步上升的夜场电影上座率,到受到高端游客欢迎的天坛夜宴、长城夜宴项目,不同年龄、文化背景和消费层次的居民和游客对夜间文化活动和旅游活动的需求正日渐增长。

青年人群生活方式的变化让他们成为夜间消费的主力军。中国旅游研究院的数据显示,“80后”“90后”在夜间旅游消费中的占比分别达到40.0%、19.8%。“我们在地铁末班车里看到的全是年轻人,夜生活和年轻人紧密相关。”北京市文化和旅游局党组成员、副局长王粤说。

需求之下,巨大的消费潜力正在释放。资料显示,我国60%的消费发生在夜间,发展夜间经济不仅是满足人们对美好生活的必然选择,也成为扩大消费,助力经济高质量发展的内在要求。

夜间经济不仅仅是夜市

夜间经济的蓬勃发展之势,离不开政策的扶持引导。2019年8月份,国办发布《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》,提出发展假日和夜间经济,鼓励有条件的旅游景区在保证安全、避免扰民的情况下开展夜间游览服务,丰富夜间文化演出市场,优化文化和旅游场所的夜间餐饮、购物、演艺等服务,鼓励建设24小时书店。

“游客喜欢在一个城市夜游的原因有很多,比如夜景很美,

夜间休闲项目很多,夜间旅游产品很独特等。但游客不喜欢在一个城市夜游原因其实很简单,比如交通便捷度没有保障、公共设施并不完善、安全得不到有效保障。”赵一静表示,政府主管部门重视夜间经济,应该在夜间安全、交通、应急设施、公共服务等方面加强政策协调和保障。

文化休闲项目值得重视

下一步,夜间经济的发展壮大需要扩大市场主体,丰富夜间休闲与旅游产品品类,提高供给质量。赵一静表示,《报告》显示,比起街区夜游和夜市、美食街,夜间节事活动和文化场馆更为游客所向往。这意味着,夜间文化休闲活动是消费需求的蓝海。

《报告》提出,夜间经济应发展“老三样、新三样、再三样”。“老三样”指夜市、演出和景区,“新三样”包括节事、场馆和街区。“夜间节事活动可以成为文化新载体、城市新名片,文化场馆是城市新风景线,街区是高频消费区、新晋网红地。”赵一静指出,夜间经济的“再三样”,是指书店、古镇和乡村。书店更多承载的是一个城市夜间休闲的功能,而古镇和乡村是未来夜游的新去处。

“夜间经济还要有更多新的体验,要注入科技、文化等元素,如果仅仅是简单白天营业时间的延长,对消费者是没有吸引力的。夜间经济的发展一定要重

内容、重体验,特别是通过文化与旅游的融合、文化与科技的融合,引导支持国内外企业打造主

题鲜明、品质较高的夜间文化休闲、体验活动。”

张雪

财经短新闻

万亿元农业生产性服务市场开启

“随着现代农业加快发展和农业劳动力减少、老龄化问题日渐突出,普通农户面临许多新问题,一家一户办不了、办不好、不合算的事越来越多。”日前,农业农村部农村合

作经济指导司司长张天佐告诉记者,针对小农经济成本高、生产效率低下等问题,发展农业生产性服务业,有助于将一家一户小生产融入农业现代化大生产之中。

粮食管家插上信息化“翅膀”

粮食流通行业是我国的粮食“管家”。近年来,随着数字化、智能化粮库建设,粮食流通行业信息化水平得到了提高,效率大大提升,粮食安全保障能力大为增强;同时,还助力粮食质量安全可追溯,

更好服务人民群众“吃得好,吃得放心”新需求——在人们过去的印象中,粮食行业是传统行业,管理粗放;粮食生产、储存、加工、销售各环节均处于割裂状态,粮食质量安全无从保障。

要把技改投资资金花在“刀刃”上

技术改造投资是让制造业企业在短期内“老树发新芽”的有效手段,具有投入少、产出多、周期短、效益高等特征。在加大制造业技术改造

投资的过程中,除了要保持必要的投资力度,关键在于把握好投资的方向,引导企业把资金实实在在地投向新技术、新工艺、新设备、新材料等领域。

转载自人民网、新华网



区委常委会集中学习研讨党的十九届四中全会精神——切实将思想伟力转化为制度威力以新时代党的创新理论指导推动金坛跨越发展实践

(上接第一版)

首先,要健全完善制度执行机制。把制度优势转化为治理效能,关键要落实好习近平总书记“强化制度执行力,加强制度执行的监督”的要求。区委要坚持以上率下,带头维护制度权威,确保中央、省委和常州市委重大决策部署落到实处。要带头捍卫制度,坚持原则,敢抓敢管,切实维护制度的严肃性权威性。要提高运用制度履行职责的能力和水平,把制度执行与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果结合起来,与做好当前工作、谋划未来发展结合起来,为全区高质量发展和高速增长提供制度保障。

其次,要健全完善动力激励机制。突出发展第一要务,牢牢把握战略机遇,紧紧围绕跨入苏南发展“第一方阵”的奋斗目标,全面落实“两新一高”要求,努力形成推动高质量发展和高速增长的动力激发机

制。要持续推进两个加快,聚焦新能源汽车、新一代移动通信、生物技术和新医药、光伏新能源“三新一特”产业,制定实施规范产业项目引进和建设、优化完善招商引资工作体系等方面规范性文件。要推动创新要素集聚,探索产业链与创新链深度融合机制,加快创新平台建设,推进政产学研合作,吸引更多人才扎根金坛就业创业。要不断释放改革活力,深入推进“创新提升30项”重点项目,进一步深化“放管服”、事业单位、国有企业等重点领域改革,最大限度激发市场活力和社会创造力。

第三,要健全完善成果共享机制。始终把保障和改善民生放在首要位置,加快补齐民生领域短板,在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,使群众的幸福感更加充实、更有保障、更可持续。要坚持“绿水青山就是金山银山”,持续打好污染防治攻坚战。要牢牢守住金融安全和

安全生产底线,深入推进扫黑除恶专项斗争,创新社会治理的理念思路、体制机制和方法手段,为跨越发展营造安全稳定的社会环境。

第四,要健全完善党建引领机制。深刻把握坚持和完善党的领导制度体系重大意义,切实履行好区委“把方向、管大局、作决策、保落实”的职责,不断健全完善区委领导的制度体系,把党的领导始终贯穿于经济发展、改革开放、民生改善和党的建设等各领域。要建立健全“不忘初心、牢记使命”主题教育常态化、长效化机制。要把握城乡融合发展趋势,建强基层党组织战斗堡垒,着力打造一支既有激情度又有成事力的领导班子和干部队伍。要久久为功推进正风肃纪,落实好“基层减负年”各项要求,保持惩治腐败高压态势,不断完善重点领域和关键环节的监管机制,进一步巩固风清气正的政治生态。

蒋建君

常州市委宣讲团来坛宣讲党的十九届四中全会精神

(上接第一版)

陈锁龙要求各部门各单位以学习宣传贯彻四中全会精神为动力,各级领导干部带头深入基层开展调查研究和集中宣讲,把学习贯彻全会精神与推动当前工作紧密结合起来,用

全会精神指导“两个加快、创新提升”的新实践,始终坚持以人民为中心的发展思想,把强化创新驱动、优化招商环境作为重中之重,把深化改革的理念方法运用到推进新旧动能转换、加快高质量发展和高速增长

增长的各方面、全过程,用制度建设的成果保障和推动金坛高质量发展和高速增长,统筹推进改革发展稳定各项工作,确保全年目标任务顺利完成,圆满交出无愧于时代的“优秀答卷”。

李蕾